

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL. . . . 6 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. . . . . 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. . . . . 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
**UNA PESTA LINEA**  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., suanarios referidos á Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administracion, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ANO XLVI. NUM. 13.727.

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid, Viernes 6 de Setiembre de 1895.

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domociliada en Saragosa.

LOS DIAS 5 y 6, VISTAS; EL 7, A LAS ONCE, SUJETA hasta de allajas vendidas, Victoria, 2.

EL PARAISO TIENE EXPUESTO OTRO RICO EQUIPO DE NOVIA.

## EN SAN SEBASTIAN

### POR CORREO

#### 4 DE SETIEMBRE.

##### Excursión marítima.

Dejó el crucero *Luzón* su fondeadero de la Concha con rumbo á la costa francesa, llevando izado el pabellón real.

SS. MM. y AA. se habían embarcado en la escampavía en las estribaciones de Miramar, abriéndose paso entre riscos que en la pleamar bañan el Cantábrico. No hay en la dársena ni en la bahía un embarcadero cómodo y fácil.

Las angustias personas han de imponerse la molestia de ir saltando entre peñas hasta llegar á la escampavía, ó hacer equilibrios más ó menos difíciles sobre unas tablas, como acontece para embarcar en la cascata real de baños, ó descender por las angostas escalas de piedra de la dársena, con muchos pedañes cubiertos de verdina en la mayoría de los casos, y siempre con verdadero riesgo de caer al agua.

Las cosas siguen así años y años. Algún sabrá por qué.

Lo cierto es que no hay un embarcadero bueno como debía haberlo.

La *gaviota*, que hacía más de un mes estaba posada sobre las azuladas aguas del océano, al abrigo de Santa Clara, batió sus alas de vapor y remontóse hacia Cabo Higuer.

La reina, la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa iban en la toldilla conversando con el ministro de jornada, la camarera mayor y los generales del cuarto militar, muy complacida de la excursión, pues la vida de mar le encanta.

El rey no paró un instante, yendo de un lado á otro, de babor á estribor, de popa á proa, viéndolo todo y subiendo al puente á hablar con el comandante del crucero y someterle á interminable interrogatorio.

##### El perro de á bordo.

Hay á bordo un perro de Terranova noble y hermoso. El rey le acarició muy veces durante el paseo marítimo y se entretenió jugando con él.

El animal devolvía al monarca los halagos que recibía meneando el rabo y saltando á su alrededor, principal modo de expresión que Dios puso á su alcance.

El perro suele ser el gran amigo de los niños.

El hermoso can del crucero es de pelo color canela. Parece muy entrado en años, lo cual no obsta para que á la primera fiesta del rey pierda su característica gravedad.

Su origen es desconocido, y parte de su historia conmueve é interesa. Ha pasado del hambre atrasada á la opulencia de una vida regalar; de las garras de la muerte á una existencia asegurada y espléndida.

Era un pobre naufrago hallado entre riscos frente á Gibraltar. Los marineros del *Luzón* lo recogieron y lo llevaron á bordo extenuado y hambriento. Unos ingleses que presenciaron la escena del salvamento dijeron que le habían visto hacia tres días en aquella desesperada situación.

Poco á poco se fueron reconstituyendo las energías del perro en fuerza de grandes cuidados, hasta que entró en vida normal. Se le habló en casi todas las lenguas vivas de Europa, y el animal no hacía caso.

Era imposible averiguar su nacionalidad. Desde el principio se le dió el nombre de *Luzón*, en recuerdo del buque español que lo había salvado.

Se cree que el pobre animal se cayó al agua de alguno de los infinitos buques que cruzan el Estrecho y que á nado pudo ganar las peñas donde le encontraron los marineros españoles.

Es el perro del comandante, dicho sea con todos los respetos que me merece mi ilustrado y querido amigo D. Juan Pastorin.

##### Regreso.

Cuando el crucero dejó atrás la boca del puerto de Pasajes, se arrió el estandarte real. El buque llegó á unas seis millas de Biarritz, no siendo posible á los bañistas de la vecina playa francesa adivinar que era el *Luzón* y que á bordo iban SS. MM., por no consentirle la distancia á que navegaba.

Vivió el crucero, hizo rumbo al punto de salida y S. M. la reina obsequió á los expedicionarios y á la oficialidad con una abundante merienda rociada con Champagne.

Al llegar frente á Pasajes, el monarca en persona izó de nuevo el pabellón real.

Antes de las siete de la tarde se halló el *Luzón* otra vez fondeado en la bahía. La excursión fué breve. Era preciso á la reina hallarse en Miramar con la anticipación conveniente para recibir al general Vaireigne, encargado de ofrecer los respetos de S. M. Faura, presidente de la república francesa.

Antes de la arracada del *Luzón*, volvió á tierra en la escampavía un ayudante de S. M., que no se hallaba muy bien á bordo. Al partir besó la mano de la reina con profunda gratitud.

Durante el paseo marítimo hubo en la corte algunas bajas, contándose entre ellas un teniente general, un coronel, un comandante y una institutriz, que al pisar la tierra volvieron á su cabal salud y á su más completa normalidad.

La mar estaba algo rizada.

Con un andar de diez millas largas, escoltó al crucero en todo su viaje el *Lavak-bat*, yatch que iba gobernando el diputado Cortés D. Emilio Díaz Moren.

Las personas distinguidas que conducía, aclamaron á SS. MM.

El yatch siguió dando escolta hasta que la familia real desembarcó en la playa.

S. A. R. la princesa de Asturias vaciló al saltar á tierra, y hubo de mojarse ligeramente los pies. Este detalle se ex-

geró, llegando algunos á decir que la egregia niña se había caído al agua sumergiéndose hasta la cintura.

No es verdad.

##### El general Vaireigne.

El general Vaireigne es una figura simpática. Ya lo he dicho por telégrafo: se parece á nuestro inolvidable general Loma. Esto me releva de hacer á pluma su retrato.

En España, por nuestra desdicha, la mayoría de los generales tienen filiación política. En Francia, por fortuna suya, viven en completo alejamiento de ella, salvo muy rara excepción, como la de Boulanger, que comprometió su posición militar.

M. Vaireigne no es más que un soldado al servicio de su patria. Ha alcanzado la suprema jerarquía y lleva al borde de su sombrero de gala la pluma blanca que distingue á los generales franceses que mandan cuerpo de ejército.

Entre sus méritos cuenta la organización admirable de la división de los Vosgos y sus importantes servicios en la frontera, donde, á la vista de los alemanes, se acostumbó más y más al severo cumplimiento de sus deberes de patriota y de militar.

Su entrevista con la reina fué breve y por todo extremo afectuosa. Momentos antes de venir á España había recibido M. Vaireigne carta autógrafa del presidente de la república, señalándole los términos más expresivos que debía emplear al ofrecer á S. M. la reina regente, en su nombre, el homenaje de sus respetos y de su más alta consideración y simpatía.

El general cumplió las instrucciones recibidas y oyó de los augustos labios frases de profunda gratitud y manifestaciones de afecto á Francia y á M. Faura, que con tanta justicia goza en el vecino país de inmensa popularidad.

Tras el acto de corte, surgió la conversación familiar, provocada por la reina, que recordó al general Vaireigne su brillante historia militar, y le habló de la Lorena, donde había nacido, y del ejército francés, á que pertenecía.

El general quedó muy bien impresionado de la acogida que le dispensó la reina.

##### Banquete y asalto.

En el consulado francés, donde se hospedó, presidió momentos después un banquete en su honor. Aunque en torno de la mesa no se veían más que uniformes de gala y trajes de etiqueta, era aquella una comida en familia. No hubo brindis.

Así las diez de la noche llegó al Gran Casino con uniforme de diario. Le acompañaban dos ayudantes y el agregado militar á la embajada de Francia señor vizconde de Exelmaus, nieto de un mariscal é hijo de un almirante.

Llegó á tiempo de presenciar algunos asaltos de sable y florete en el salón de fiestas.

Se habían organizado por el Circolo de Esgrema, destinando sus productos á un fin benéfico. Presidía el jurado el señor duque de Nájera, quien con su exquisita galantería cedió su puesto de honor al general Vaireigne.

El aspecto de la sala era brillante. En el escenario veíase la orquesta. En medio y en sentido transversal corría un tabla-

do para los combatientes, en cuyos extremos había banderas de España y Francia. El resto del salón veíase lleno de largas filas de sillas, que ocupaba la flor de la sociedad donostiarra y de la colonia vareniega.

No hay noticia de haberse celebrado en España asalto alguno con el concurso de tanto maestro de armas.

De Madrid vino el Sr. Carbonell, que ha dejado bien puesto su pabellón; de Biarritz y Bayona llegaron los aficionados Labadan, Fauscault y Le Barillier, que pueden pasar por maestros en todas partes, y de Tarbes, Burdeos y Pau los profesores militares Rolland, Donnay, Dugenet y Rigault.

En los asaltos tomaron parte: el conde de Caudilla, en sustitución del marqués de Tovar, que no intervino por hallarse enferma una hija de su hermano el conde de Mejorada; Angeli, profesor del Circolo de Esgrema de San Sebastián, y los aficionados del mismo Sres. Dominguez, Calzado y Olivares.

Con estos elementos nadie dudará que el asalto fué muy notable. El general Vaireigne lo presencié complacido.

Los encuentros duraron de cinco á siete minutos.

Los Sres. Olivares y Angeli se batieron á sable; todos los demás asaltos se hicieron con floretes. Olivares es un consumado profesor.

Rigault, primer maestro del 6.º de Húsares fué el héroe de la fiesta. Dominó las armas de modo admirable, dió muchos botanazos y demostró verdadera superioridad.

Todos obtuvieron aplausos muy merecidos. Alvaro Calzado, que hizo un segundo asalto precioso, hacia tres años que no manejaba el florete, y en veinte sesiones se preparó para el asalto. Si cultivase este ejercicio, llegaría á ser famoso tirador.

El Sr. Dominguez, hijo del representante del Gran Casino, se batió muy bien en el segundo encuentro.

La fiesta terminó á las doce de la noche. La superioridad en los asaltos estuvo siempre de parte de los franceses.

La orquesta interpretó la Marcha rusa de Gaune, la apertura de Oberon, de Weber y el *Chant de Gloire*, de Marie.

##### Visita á los cuarteles.

A la mañana siguiente visitó el general francés los cuarteles, enterándose al detalle de la vida de nuestros soldados, pasando revista minuciosa y probando el rancho. Sus juicios fueron muy benévulos para nuestro ejército. En su opinión, el soldado español es el más sufrido de Europa y el de porte militar más arreo.

Llamó su atención que nutrian los cuerpos muchachos muy jóvenes y de gran vigor.

El rancho le pareció excelente, sobre todo el vino.

Al visitar el cuarto de banderas ocurrió un incidente digno de ser referido. Pendiente en uno de los muros había el retrato del teniente Ruiz, uno de los héroes de la Independencia. Los generales López Pinto y López Illana, que acompañaban á Mr. Vaireigne, rogáronle que no fijase sus ojos en aquel cuadro que evocaba recuerdos de la guerra con Francia.

El general Vaireigne hizo todo lo con-

trario y exclamó: «¡Era un valiente! No solamente debo mirarle si no descubrirme ante él y bajar la cabeza como homenaje á la memoria de un héroe. Mr. Vaireigne acompañe la acción á sus palabras y se inclinó respetuosamente ante el retrato.»

Las tropas de Valencia y de Sicilia formaron con la música á la cabeza.

El general estuvo muy contento entre ellas. Se hallaba en su propio elemento. Después subió al castillo de la Mota no para ver una fortaleza, sino para aceptar un lunch en aquellas alturas ante la inmensidad del Océano.

Reinó mucha expansión y cordialidad y se brindó por SS. MM., por Mr. Faura, por España y Francia y por sus respectivos ejércitos. Fué una hermosa nota internacional de paz y de armonía.

##### Almuerzo en Palacio.

El general Vaireigne fué al consulado á vestirse de gala para el almuerzo que en su honor se daba en Miramar, y halló las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica que bondadosamente le había enviado S. M. la reina. Cruzó su pecho con la banda y se dirigió á Palacio con sus ayudantes, condecorados también con pequeñas cruces de Isabel la Católica y de Carlos III.

En términos muy expresivos mostró su gratitud á la reina, y la egregia dama, llevando al mayor extremo su amabilidad, dió gracias á su vez á Mr. Vaireigne por haber aceptado la distinción que acababa de hacerle.

El almuerzo fué espléndido y los vinos excelentes. Se sirvió un jerez de la marca de González Byass. Se caía de viejo; era de la cosecha de 1849; era un nectar.

En torno de la mesa se sentaron 17 personas. Entre ellas se contaba el encargado de Negocios del vecino país, hijo único del celebre Mr. Pasteur, uno de los sabios más grandes de la Francia de nuestros días.

En el Parque interpretaba la banda municipal inspiradas páginas musicales de Thomas y Massenet.

Desde la mesa, que cubrían las flores, contemplábase el Cantábrico en su imponente grandeza y majestad.

La reina sentó á su derecha al general Vaireigne, y durante el almuerzo le honró con su constante conversación sobre el ejército francés, cuyas glorias admiraba.

El caté se tomó en el salón de billar.

«¿Tenéis gusto en conocer y saludar á los niños?»—dijo la reina al general.

Mr. Vaireigne contestó: «Tendré en ello mucho honor y gran complacencia. No me atreva, señora, á rogarlelo á V. M., y me agrada en extremo su iniciativa.»

S. M. el rey y SS. AA. comparecieron al poco rato ante el general francés, que besó respetuosamente la mano á los augustos niños.

Pronto fueron amigos Vaireigne y el rey; pronto trabaron cariñosa conversación. El tema fué la gimnasia, á la cual el monarca tiene decididas aficiones.

La reina, velando como madre ejemplar por la salud y educación de su hijo, ha procurado asociar el ejercicio gimnástico á todos los recreos infantiles de don Alfonso XIII.

Pesas, columpios, escalas, trapecios y pasos de gigante hay en el Campo del

Moro, al pie del Palacio de Madrid, donde el rey niño se entrega á frecuentes ejercicios.

El general Vaireigne abandonó Miramar encantado de las bondades de la augusta dama, cuya discreción y sencillez admira.

\*\*\*

Pasó la tarde devolviendo visitas oficiales, y por la noche comió en *Cristinaeae*, preciosa residencia de verano de nuestro embajador en París, señor duque de Mandas.

M. Vaireigne acaba de salir para Pau, donde maniobrarán brigadas á sus órdenes. Va muy contento y bien impresionado de su breve permanencia en San Sebastián.

Dentro de tres ó cuatro días volverá á Burdeos, á preparar tal vez en el cuerpo de ejército que manda, maniobras de divisiones.

El general Vaireigne es una figura militar, en la que resplandece la sencillez la ilustración y la nobleza de carácter.

AGUILAR.

## SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

### NACIONALES

#### errida en Villarrubledo.

Albacete 4, 10.º u.

Toros regulares. Lagartija, muy mediano; Minuto, trabajador; cuadrillas, aceptables; Badía, superior en varas. El público, desesperado por la lluvia, que sólo permitió lidiar tres toros.—*Algarra.*

#### Refuerzos á Cuba.

Barcelona 5, 1.º u.

Ha terminado el embarque de tropas en el vapor *Larache*.

Este buque conduce con destino á Cuba: 287 voluntarios, procedentes de las regiones de Aragón, Valencia y Cataluña; 270 soldados del regimiento regional de Baleares, y 80 rezagados; los cuales debían haber embarcado con las expediciones anteriores.

También han embarcado en el *Larache* varios oficiales de administración y sanidad militar.

En esta expedición van 200 bultos que contienen cureñas, arneses y cajas de municiones.

En los muelles había escasesísimo público.

Tampoco han acudido las comisiones de los cuerpos de la guarnición ni el Ayuntamiento.

Los expedicionarios han sido obsequiados con dinero y tabacos.—*Figuerola.*

#### El comercio de Ferrol. Su actividad.

Ferrol 4, 5.º u.

El comercio de esta ciudad, en una numerosa reunión, ha acordado protestar contra la conducta de algunos periódicos de Madrid.

En nombre de la clase, manifestáronse que la actividad que esta población sostiene es pacífica y digna.

La junta de defensa está compuesta de

44 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

UN REDIMIDO

41

ra, su sonrisa de bondad y sus maneras delicadas, la habían llevado más ternura paternal que amorosa avidez, y era menos un amante sediento de amor el que iba á verla, que un amigo muy seguro, dichoso por saber que era feliz y á quien un beso en el perfumado cutis de la joven, ó una simple caricia con la mano en sus largos cabellos, era lo bastante á procurar una alegría discreta, que él pagaba en agradecimiento y en generosidad.

En aquellas entrevistas no había nada que recordara á Marta los locos arrebatos de cariño de otros tiempos, ó las odiosas contrariedades y disgustos que se veía obligada á disimular con una sonrisa; las visitas de su viejo amigo le causaban, por el contrario, un placer muy vivo, exento de transportes de fiebre, y ella le agradecía infinito aquella reserva, en armonía con sus blancos cabellos. Más expansivo hubiera estado quizás hasta ridículo, y ella hubiera sufrido profundamente si la compasión se hubiera mezclado al gran cariño que concebiera por aquel hombre que le daba tanto y la pedía tan poco.

¿Quién era aquel señor Grandidier? Marta no lo sabía á punto fijo. Todo lo que sabía era que habitaba en París, que era casado, padre de hijos ya mayores; pero desgraciado á no dudarlo, puesto que las tristezas de su hogar le habían obligado á buscar consuelo en otra parte. ¿Y para qué quería averiguar más? Aquel nombre la amaba, y no tenía otro cuidado que el de su dicha.

Marta se ingeniaba, pues, para halagar los gustos de aquel buen amigo, haciendo de su modesto hogar un retiro agradable, un hogar tranquilo, en donde le era permitido reposar. A pesar de habérselo rogado Marta muchas veces, era raro el que el señor Grandidier pasase el domingo en Vancresson. Como Silvia pasaba siempre ese día con su madre, juzgaba él que la visita era incorrecta, y temía que la niña mostrase cierta sorpresa al verle tan á menudo en la casa. Sus visitas eran, pues, durante la semana.

Sin embargo, cuando la casualidad, con motivo de una despedida, de la época de vacaciones, ó cualquier otra causa, la ponía en presencia de la señorita, que le llamaba alegremente «el señor bueno», la demostraba gran cariño, acompañado del mayor tacto, y tenía muy buen cuidado de no dejar escapar una frase, un gesto cualquiera, que pudiese hacer hacer una sospecha en el alma cándida é inocente de la niña.

Cuando Silvia hizo su primera comunión en el colegio de Saint-Germain, en que estaba, Marta rogó á su amigo que las acompañase, y el señor Grandidier consintió en ello, dada la solemnidad de aquella circunstancia, única en la vida, y además porque aquella ceremonia era para él un recuerdo grato á su corazón.

¿No había sido, en efecto, en una ocasión semejante donde había visto en Versalles á Marta por primera vez? Al ir allí no hacía más que abismarse en un recuerdo delicioso y evocar el día en que había visto nacer su común felicidad.

Así es que, por la tarde, durante las vísperas, en tanto que Marta, con los ojos humedecidos por las lágrimas, oía cantar á las niñas, el señor Grandidier se inclinaba á su oído y murmuraba:

—¿Os acordáis, Marta?... Hace cuatro años... durante este mismo cántico, vuestros ojos y los míos se encontraron más de una vez...

Pasaron así los años, tranquilos y sin que la tierna solicitud con que el señor Grandidier envolvía á su querida, se desmintiese ni un instante.

Sin embargo, el trayecto desde el camino de hierro á la casita de Clos-Tantain, que recorría antes con ligereza, le parecía ahora muy largo y muy pesado, sobre todo en el invierno, cuando la nieve y el barro ponían el camino resbaladizo y difícil.

—Cuando está malo el tiempo—le había dicho Marta,—no vengáis, amigo mío, eso lo prohibo.

Pero el señor Grandidier no hacía caso alguno de estas recomendaciones y se exponía valientemente á todas las intemperies: «Le hubiera sido tan duro renunciar á una sola de sus visitas! Hasta ocurrió que un verano, sin hablar de ello á Marta, que le hubiera reprendido, renunció á ir á unas aguas que los médicos le habían aconsejado, por no sentirse con valor para permanecer un mes entero sin verla.

En ciertos momentos de abandono, confesaba, sin embargo, su cansancio.

—¡Envejecco, mi pobre amiga!—decía entonces con sonrisa en que se notaba un punto de tristeza.

—¡Y yo también!—decía Marta descubriendo algunos mechones de pelo que comenzaban á blanquear y que no procuraba ocultar, pues no desconocía que toda mentira por su parte hubiera sido inútil y ridícula. Silvia, que creía y estaba muy cerca de cumplir los quince años, estaba allí para recordarle que el tiempo no había pasado y que ella estaba lejos de lo

que él había visto nacer su común felicidad.

—¿Os acordáis, Marta?... Hace cuatro años... durante este mismo cántico, vuestros ojos y los míos se encontraron más de una vez...

Pasaron así los años, tranquilos y sin que la tierna solicitud con que el señor Grandidier envolvía á su querida, se desmintiese ni un instante.

Sin embargo, el trayecto desde el camino de hierro á la casita de Clos-Tantain, que recorría antes con ligereza, le parecía ahora muy largo y muy pesado, sobre todo en el invierno, cuando la nieve y el barro ponían el camino resbaladizo y difícil.

—Cuando está malo el tiempo—le había dicho Marta,—no vengáis, amigo mío, eso lo prohibo.

Pero el señor Grandidier no hacía caso alguno de estas recomendaciones y se exponía valientemente á todas las intemperies: «Le hubiera sido tan duro renunciar á una sola de sus visitas! Hasta ocurrió que un verano, sin hablar de ello á Marta, que le hubiera reprendido, renunció á ir á unas aguas que los médicos le habían aconsejado, por no sentirse con valor para permanecer un mes entero sin verla.

En ciertos momentos de abandono, confesaba, sin embargo, su cansancio.

—¡Envejecco, mi pobre amiga!—decía entonces con sonrisa en que se notaba un punto de tristeza.

—¡Y yo también!—decía Marta descubriendo algunos mechones de pelo que comenzaban á blanquear y que no procuraba ocultar, pues no desconocía que toda mentira por su parte hubiera sido inútil y ridícula. Silvia, que creía y estaba muy cerca de cumplir los quince años, estaba allí para recordarle que el tiempo no había pasado y que ella estaba lejos de lo

que él había visto nacer su común felicidad.

—¿Os acordáis, Marta?... Hace cuatro años... durante este mismo cántico, vuestros ojos y los míos se encontraron más de una vez...

Pasaron así los años, tranquilos y sin que la tierna solicitud con que el señor Grandidier envolvía á su querida, se desmintiese ni un instante.

Sin embargo, el trayecto desde el camino de hierro á la casita de Clos-Tantain, que recorría antes con ligereza, le parecía ahora muy largo y muy pesado, sobre todo en el invierno, cuando la nieve y el barro ponían el camino resbaladizo y difícil.

—Cuando está malo el tiempo—le había dicho Marta,—no vengáis, amigo mío, eso lo prohibo.

Pero el señor Grandidier no hacía caso alguno de estas recomendaciones y se exponía valientemente á todas las intemperies: «Le hubiera sido tan duro renunciar á una sola de sus visitas! Hasta ocurrió que un verano, sin hablar de ello á Marta, que le hubiera reprendido, renunció á ir á unas aguas que los médicos le habían aconsejado, por no sentirse con valor para permanecer un mes entero sin verla.

En ciertos momentos de abandono, confesaba, sin embargo, su cansancio.

—¡Envejecco, mi pobre amiga!—decía entonces con sonrisa en que se notaba un punto de tristeza.

—¡Y yo también!—decía Marta descubriendo algunos mechones de pelo que comenzaban á blanquear y que no procuraba ocultar, pues no desconocía que toda mentira por su parte hubiera sido inútil y ridícula. Silvia, que creía y estaba muy cerca de cumplir los quince años, estaba allí para recordarle que el tiempo no había pasado y que ella estaba lejos de lo

que él había visto nacer su común felicidad.

—¿Os acordáis, Marta?... Hace cuatro años... durante este mismo cántico, vuestros ojos y los míos se encontraron más de una vez...

Pasaron así los años, tranquilos y sin que la tierna solicitud con que el señor Grandidier envolvía á su querida, se desmintiese ni un instante.

Sin embargo, el trayecto desde el camino de hierro á la casita de Clos-Tantain, que recorría antes con ligereza, le parecía ahora muy largo y muy pesado, sobre todo en el invierno, cuando la nieve y el barro ponían el camino resbaladizo y difícil.

que él había visto nacer su común felicidad.

—¿Os acordáis, Marta?... Hace cuatro años... durante este mismo cántico, vuestros ojos y los míos se encontraron más de una vez...

Pasaron así los años, tranquilos y sin que la tierna solicitud con que el señor Grandidier envolvía á su querida, se desmintiese ni un instante.

Sin embargo, el trayecto desde el camino de hierro á la casita de Clos-Tantain, que recorría antes con ligereza, le parecía ahora muy largo y muy pesado, sobre todo en el invierno, cuando la nieve y el barro ponían el camino resbaladizo y difícil.

—Cuando está malo el tiempo—le había dicho Marta,—no vengáis, amigo mío, eso lo prohibo.

Pero el señor Grandidier no hacía caso alguno de estas recomendaciones y se exponía valientemente á todas las intemperies: «Le hubiera sido tan duro renunciar á una sola de sus visitas! Hasta ocurrió que un verano, sin hablar de ello á Marta, que le hubiera reprendido, renunció á ir á unas aguas que los médicos le habían aconsejado, por no sentirse con valor para permanecer un mes entero sin verla.

En ciertos momentos de abandono, confesaba, sin embargo, su cansancio.

—¡Envejecco, mi pobre amiga!—decía entonces con sonrisa en que se notaba un punto de tristeza.

—¡Y yo también!—decía Marta descubriendo algunos mechones de pelo que comenzaban á blanquear y que no procuraba ocultar, pues no desconocía que toda mentira por su parte hubiera sido inútil y ridícula. Silvia, que creía y estaba muy cerca de cumplir los quince años, estaba allí para recordarle que el tiempo no había pasado y que ella estaba lejos de lo

que él había visto nacer su común felicidad.

—¿Os acordáis, Marta?... Hace cuatro años... durante este mismo cántico, vuestros ojos y los míos se encontraron más de una vez...

Pasaron así los años, tranquilos y sin que la tierna solicitud con que el señor Grandidier envolvía á su querida, se desmintiese ni un instante.

Sin embargo, el trayecto desde el camino de hierro á la casita de Clos-Tantain, que recorría antes con ligereza, le parecía ahora muy largo y muy pesado

personas respetables de todos los partidos y de los concejales dismisionarios. La suplicamos publique este telegrama. — Por la comisión, Ramón Calvo, González, Guijó, Castillo y Lafuente.

Horrible incendio. Pamplona 5, 4.10.1. A las siete de la tarde de ayer se declaró un horrible incendio en el pueblo de Espinal. Las llamas destruyeron en pocos momentos 24 casas y 14 cobertizos.

Los últimos despachos de Bombay expresan el temor de que los musulmanes cometen nuevas tropelías, pues están sumamente excitados por el severo castigo que les impuso la policía.

El sabio profesor de zoología Luis Loven ha fallecido hoy, á los 86 años de edad. Su muerte ha sido muy sentida, particularmente entre los hombres de ciencia, que le querían y respetaban por su extraordinario talento.

Hoy han vuelto á sentirse en Laibach ligeros sacudimientos terrestres que han hecho aumentar la alarma en el vecindario. Afortunadamente, ni el terremoto de anoche ni las sacudidas de hoy han ocasionado desgracias personales.

El día 31 del pasado agosto se celebró en la Habana un consejo de guerra sumárisimo para juzgar á un prisionero traído de Cienfuegos.

mase el jefe de esta animada agrupación, José Pinillos. La animación que se observa momentos antes de partir el tren es extraordinaria. El número de botijistas asciende á 986, sin contar los bebés menores de tres años, que seguramente no bajan de 150.

El jefe de explotación, Sr. Sues, ha presenciado la colocación de los viajeros en sus respectivos carruajes, atendiendo sus observaciones con la mayor solicitud. La expedición presente es de las más concurridas de la presente temporada, y la gente no puede presentarse más resuelta á sacar todo el partido posible del viaje.

El tren se componía de 25 carruajes. CUBA POR CORREO. San Sebastián 4. Escribo estas líneas después de poner mi otra carta en el correo.

No hay comunicación telegráfica por interrupción entre Aranda y Madrid. Siempre sucede lo mismo y es inútil quejarse. Tengo informes dignos de crédito respecto á la cuestión del Alliance. Las revelaciones del viajero polaco son terribles y pudieran ser sospechosas, como resultan extrañas á todas luces.

El empleo de las palabras guerra civil en lugar de insurrección, falsea el sentido jurídico de la situación actual de Cuba. Mientras los insurrectos no se apoderan de una parte del territorio haciendo firmes é impidiendo en ella que funcionen los tribunales de justicia del soberano, no puede calificarse la insurrección de guerra civil, y por consiguiente, ni se puede reconocer la beligerancia de las partes contendientes, ni exigirse á las naciones extranjeras la neutralidad, porque es un principio inconcuso é indiscutible de derecho internacional que no habiendo guerra no hay beligerancia, y no habiendo beligerancia no hay deberes de las neutrales ni contrabando de guerra, y no habiendo contrabando de guerra no hay derecho de visita; que para ejercitarse, en tiempo de paz, requiere un tratado ad hoc como los que Inglaterra pactó con motivo de la represión de la trata de los negros.

El Sr. Lomo, delante de la fuerza, felicitó al doctor Moas, y al dar parte al comandante general, elogió el comportamiento de toda la fuerza y con especial mención de Bernard y Moas. Se cogió á la partida, que era casi toda de gente de color, municiones, ropas y armas.

En el Casino Español de la Habana se ha celebrado una hermosa fiesta en honor de la oficialidad de los batallones y escuadrones recientemente llegados á la isla. En el banquete hubo entusiastas brindis por el ejército, la patria y Cuba española. Resumió los brindis en tono levantado y patriótico el general Martínez Campos.

munica que el teniente de la guardia civil Alquezar, con 50 infantes de Alfonso XIII y cuatro caballos, que vigilaba la costa, fué atacado en la mañana del día 2 en el potrero Guayana, por las partidas de Remo y Lino Pérez, batiéndose en retirada una legua hasta llegar á Vista Alegre, donde encontró otra columna de 50 voluntarios y 30 caballos del comercio, rechazando reuñidos al enemigo, ocasionándole nueve muertos vistos y recogidos seis caballos y tres armas.

Por nuestra parte, cuatro soldados de Alfonso XIII heridos, que llegaron á Trinidad, y dos caballos.—Campos.

El barómetro señala buen tiempo. En Valladolid, D. Narciso Morates Matías. En Herrera (Burgos), D. Juan del Val y Espinosa.

En Cartagena, D. José Barceló. En Barcelona, D. José Espiell y Pascual y D. Mercedes Presta y Torns. En Burgos, D. Julia de la Llave y Montestrucque.

En Tarragona, D.ª Gertrudis de Ricoma. En Jerez de la Frontera, D. Juan José de las Heras. En Villarrubia de los Ojos, D. Pedro Zamora y Panzano.

En Granada, D. Francisco Rodríguez Murciano. En Gibraltar, D. Emilio Juan Castro. En Pontevedra, D.ª María Cruz Arribas.

Se ha firmado el decreto sacando á concurso el dique flotante de Subie, y como aneja, una draga con el material correspondiente. El dique ha de ser para buques de 12.000 toneladas y susceptible de limpiarse y carenarse por sí mismo, sin receptor ni otra instalación en tierra. Será recibido en la dársena de Olongapó, previas las pruebas necesarias. La draga será de rosario central, mon-

tada en casco de hierro. Funcionará á 11 metros de profundidad y extraerá 1.500 metros cúbicos de arena. El concurso quedará cerrado á los tres meses de publicarse las bases en la Gaceta.

Las autoridades de Tarifa nos han remitido un programa de los festejos que en los días del 7 al 15 del actual celebrará dicha ciudad en honor de su patrona la Virgen de la Luz.

Entre los muchos festejos que se preparan habrá: mercado de ganados en los tres primeros días de feria, y diana por la banda municipal; magníficas corridas de toros, regatas en el Estrecho, cueñas marítimas y terrestres, elevación de globos, fantechos, kermesse y solemnes fiestas religiosas.

Por las noches el real de la feria estará iluminado á la veneciana y se quemarán vistosos fuegos artificiales. Las fiestas terminarán con una cabalgata que, saliendo de la ciudad, se dirigirá al santuario de la patrona, algo distante de la población, en donde se celebrará una gran romería.

En el balneario de La Margarita han tomado baños, entre otros muchos cuyos nombres no recordamos, los Sres. D. Gregorio Alcantarilla, director del acreditado colegio de San Gregorio en Madrid, y su distinguida señora; el padre escolapio D. Felipe Reio, profesor en los escolapios de Jetafe; el acreditado comerciante en la corte D. Bautista Elias; D. Emilio C. Sigüenza, jefe del personal del gobierno civil de Madrid; los ricos propietarios D. Antonio de Viver y señora y D. Fernando Pando; el conocido marmolista don Manuel Delgado Hernández; el primer oficial del negociado de ferrocarriles, don Isidro Lorca; el laborioso industrial dueño de La Ceres, D. Pedro Juan Pastor; el conocido dorador D. Benito Albero; el simpático joven D. Joaquín Ariza; el hijo mayor del bizarro general Huerta, don Juan Huerta y Topete, y el conocido industrial de Madrid D. Felipe Sanz.

Anteayer se ahogó en el río Flozvet (Francia) M. Alavoine, alcalde de Pontcroix (Brest), por querer salvar á una joven, que también murió ahogada.

Ha fallecido en Santoña una preciosa hija de nuestro estimado amigo D. Manuel Campoamor, antiguo empleado de la administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Enviamos nuestro pésame más sentido á nuestro amigo.

La noticia que publicamos el martes referente á la conferencia del alcalde con el gobernador, sobre la vigilancia que se debe ejercer en los jardines y paseos, no debe referirse á los del Buen Retiro, como equivocadamente se dijo, sino á los jardines y paseos públicos del Parque del Retiro, á fin de evitar los abusos que ha denunciado la prensa.

Hoy es esperado en París el lord corregidor de Londres, Mr. Parkington, á quien se hará un solemne recibimiento oficial. En el Eliseo se organizará una fiesta en honor de la primera autoridad de Londres.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. Anoche se cantó por primera vez en la temporada, en los Jardines del Buen Retiro, Los Puritanos, que alcanzó una interpretación muy esmerada. Especialmente llamó la atención del público el hermoso dúo de barítono y bajo, que tuvo que repetirse, merced á grandes aplausos de los Sres. García Prieto y León.

La entrada en el teatro fué muy numerosa. Hoy viernes se verificará la inauguración de la temporada del teatro de Apolo. Se pondrán en escena las zarzuelas La sobrina del sacristán, La leyenda del monje, Las doce y media y sereno y El cabo primero.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS. Con el título de Libro de los opositores, publican los Sres. Hernando una serie de volúmenes destinados al fomento de la enseñanza elemental y superior, especialidad á la que están consagrados, cuyos volúmenes están redactados por personas competentes, con arreglo á los programas recién publicados por la dirección de Instrucción pública, á fin de que los profesores puedan hacer oposiciones á las escuelas de primera enseñanza superior.

Ha fallecido en Granada el notable músico compositor D. Francisco Rodríguez Murciano. Se ha suicidado en una casa de la calle Achuri, en Bilbao, un individuo de 38 años, llamado Emeterio Orien. Para realizar sus propósitos, cogió unas tijeras de grandes dimensiones y se inflirió hasta 30 heridas inciso-punzantes en las regiones umbilical, hipocóndrico izquierdo, cardíaca y cuello, todas calificadas de graves.

No contento con esto, abrió uno de los balcones del cuarto y se arrojó á la calle desde una altura de tres metros. Sin pérdida de tiempo fué conducido al hospital provincial, en donde falleció á las dos horas.

Ha recorrido algunas calles de Barcelona un lidiado que vestía pantalón de militar y contaba que había quedado inutilizado en un combate librado en Cuba á las órdenes del general Martínez Campos. El público, vivamente excitado por el relato de lo que decía ser soldado, le socorrió generosamente. Varias personas de las que se hallaron presentes pusieron en duda que fuera verdad lo que él supuestamente decía, pareciéndoles extraño que un soldado herido en recientes combates pudiera hallarse en aquella ciudad en el estado de abandono que supone el verse obligado á pedir limosna.

La prensa de Barcelona excita á las autoridades de dicha capital para que averigüen lo que haya de verdad en ello. En la noche del 1.º del actual obséquiaron con un banquete en el cerro del Tivoli, los empleados de la Tabacalera de Barcelona al representante de la Compañía, Sr. Ruiz Castañeda.

Los brindis fueron en elogio de este celoso funcionario, que ha prestado grandes servicios á la Compañía reorganizando de las oficinas de aquella capital. El Sr. Castañeda dió gracias en un breve y elocuente discurso, y á nombre de los nuevos empleados por oposición habló D. Enrique Lozano.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Alicante, el que lo era de Valladolid, Sr. Pisco. De Valladolid el de Guadalajara, señor Junquito, y de Guadalajara el señor Martínez Campos, sobrino del capitán general de la Isla de Cuba.

Un vecino de la calle de Zaragoza en Sevilla, que hace tiempo padece ataques de enagenación mental, burlando ayer mañana la vigilancia de su familia, se arrojó desde el tercer piso de su casa al patio, quedando muerto en el acto.

Según tenemos entendido, reina profundo disgusto entre los ingenieros agrónomos que han ido á Granada con objeto de dirigir los trabajos para la rectificación de las cartillas evaluatorias, á consecuencia de ciertos ataques algo insidiosos que un periódico ó dos de los menos significados en la región andaluza han aventurado contra tan dignos y excelentes funcionarios.

De esta suerte se quitaba hasta ese ligero motivo de censuras, inspiradas tal vez por los que temen los resultados de una rectificación verdad é inflexible, y se proponen de este modo molestar al celoso é inteligente personal que ha de llevarla á cabo. Rectificando una noticia que ha circulado estos días por la prensa, se debe justicia consignar que el Gabinete Antropométrico que en breve se inaugurará en la Cárcel Modelo ha sido dirigido é instalado exclusivamente por el distinguido médico forense Sr. Simancas.

había á todas las fantasías del artista que, más de una vez se había inspirado en su belleza, ya lomándola por modelo, ya poniendo algo de lo que ella era en sí, en la obra que bullía en su cerebro y que encontraba vida entre sus dedos. Dos años de dicha tranquila y alegre transcurrieron de esta manera, y nada en apariencia se oponía á que se hubiera prolongado indefinidamente. Por un momento Marta había alimentado una esperanza vaga de casarse con su amante. Pero además de que su pasado, que el artista no ignoraba, le parecía un gran escollo, las teorías, tantas veces desarrolladas por Carrier, acerca de las ventajas de la vida libre, la habían hecho abstenerse de confesarle su secreto deseo. Por último, por mucho amor que la demostrara el artista, Marta comprendía bien que aquel amor no podía ser eterno y que el día en que aquello hubiera acabado, se encontraría de nuevo á merced de la casualidad; que después de haber tocado de cerca á la estabilidad de la vida, caería de nuevo en igual incertidumbre del porvenir, que cuando la habían abandonado. Juan de Laboisse primero y Levasall, después y esto con algunos años más encima. Así, pues, á falta de una unión, que parecía tan difícil de realizar, se la había ocurrido otra idea que creía más practicable: esta idea era pedir á Alcides que consintiese en reconocer á su hija Silvia Closeril, prefiriendo sacrificar la aspiración conque había soñado para ellos con tal de asegurar el porvenir de su hija. Desde que aludió por primera vez al asunto, Alcides hizo como que no entendía. A la segunda alusión había hecho un gesto vago y llevando la conversación á otro terreno; pero Marta había vuelto á la carga algún tiempo después, con esa persistencia que ponen las mujeres cuando se trata, para ellas, de realizar alguna idea fija, y el escultor se había mostrado brutal. —¡El, Carrier, reconocer la prole de un mozo del cual ni siquiera sabía el nombre!... ¡Medrado estaría si por complacencias con las mujeres que había conocido, hubiera ido reconociendo á los hijos de otros!

tres días, al cabo de los cuales experimentaban necesidad de incomodarse, de increparse, y las reconciliaciones se verificaban en medio de lágrimas y de besos que borraban la amargura de las palabras crueles, escapadas la víspera á aquellos mismos labios; pero nuevas querellas surgían á la semana siguiente, alborotando el taller con un tumulto de invectivas y de gritos en que la voz de Alcides tronaba, agitando los cristales y repercutiendo hasta en los jardines de la vecindad. Hasta ocurrió una noche, en una taberna, de moda entre la gente escogida de París, en una comida de artistas, á la cual los amigos del escultor habían llevado á sus amantes, que estalló una escena violenta (á propósito de una bagatela) en la cual tuvieron que interponerse los concurrentes para impedir que Carrier maltratase de obra á Marta. Alcides se mostraba más miserable cada día; sea que su situación fuese menos próspera, sea que empezase á cansarle la coquetería de su querida, cuyas elegancias, que él había hecho mal en fomentar en otro tiempo, le parecían exageradas y demasiado costosas, el caso es que había llegado á incomodarse por todos los gastos que le ocasionaba ésta, y hasta por los pequeños gastos que tenía que hacer con Silvia. Por una factura, por un desembolso cualquiera, el escultor decía á Marta que era una despilfarradora y una aventurera, que no le había querido nunca más que por su dinero. Toda la brutalidad del aldeano, pues lo era en su origen, reaparecía en él y se mostraba feroz, olvidando la educación adquirida y las delicadezas que el trato de gentes y el amor á lo bello le habían hecho adquirir. Aquella lamentable relación, que parecía ser una carga para el uno y el otro, se prolongó, sin embargo, algunos meses aún, penosamente, más penosamente cada semana. Por último, un día, precisamente al siguiente de la distribución de premios, en que Carrier había obtenido medalla de honor, surgió una gran disputa entre ellos con motivo de la toilette que la joven había lucido la víspera, y, en el calor de la disputa y de su cólera, se lanzaron insultos, imposibles de olvidar, dados las condiciones de ambos. Exasperada contra la creciente grosería de su amante, Marta le lanzó á la cara este insulto: —¿Quieres que te diga lo que eres? ¡Pues, ¡pesar de tus premios y de tus medallas, no eres más que un mal amasador de yosos... un mal albañil!... Esto hizo perder la cabeza á Alcides. La

lera subió á su rostro y se lanzó hacia ella; pero comprendiendo á tiempo, á pesar de que estaba ciego por la ira, que un revés de su ruda mano la podía lanzar contra el suelo para no vantagear jamás, abrió de par en par la puerta del taller y dijo á su querida: —¡Largo, largo de aquí! La joven se fué. Entonces se irguió de nuevo ante Marta Closeril el terror del porvenir y las agustias del día siguiente. Es verdad que no se encontraba absolutamente desprovista de recursos, porque por desastrosa que fuese para ella aquella ruptura, hacía mucho tiempo ya que la presentía y la veía venir, y en previsión de esta catástrofe había tenido cuidado de reservarse algún dinero que la permitiese ir viviendo algunos meses al menos; pero después, cuando aquella pequeña reserva se hubiese acabado, ¿qué iba á ser de ella, con una niña de siete años, á cuya educación tenía que atender? Una casualidad la sacó de la difícil situación que temía. Un domingo de junio, encontrándose en una primera comunión en el Liceo de Versalles, en compañía de una de sus amigas que tenía allí á su hijo, Marta llamó la atención de un caballero de edad, de aspecto bondadoso, que asistía á aquella ceremonia, en la cual tomaba parte uno de sus hijos. Marta tenía treinta años; todavía en la plenitud de su belleza, á pesar de las tristezas de su vida y de las lágrimas que á consecuencia de ellas había vertido; estaba aquel día encantadora con su traje claro, que resaltaba por la matinal alegría de un día que anunciaba ser radiante. Aunque nada había hecho por cautivar la atención de aquel desconocido, la joven no había tratado de rehuirle. En las vísperas le vió de nuevo en la capilla, en el mismo lugar que ocupara por la mañana, siempre atento y sin perder ninguno de sus movimientos ni de sus actitudes; después de terminada la ceremonia, le vió á un cuatro ó cinco veces entre la multitud que llenaba los parterres de los patios, notando que la seguía con la vista y que manifestaba vivos deseos de acercarse á ella. Sin embargo, de regreso en París, Marta no pensaba ya en este incidente, al cual no había dado más importancia que á una de esas mil tentaciones pasajeras de que las mujeres suelen ser objeto; cuando dos días después, en el momento en que se disponía á salir de casa, la encontró la criada la tarjeta de un señor «Grandidier», que la rogaba le recibiese. Marta no conocía á nadie que se llamara de

aquel modo; sin embargo, dió orden de que pasara. Era el señor de edad, condecorado, que había visto la antevíspera en Versalles... ¿Cómo había sabido donde vivía? Mas adelante supo que los amigos con quien ella había ido á Versalles, eran los que se lo habían dicho. Esta vez, á pesar de las ardientes protestas del señor Grandidier, Marta Closeril no había cedido inmediatamente á sus instancias. Pensaba que una complacencia demasiado pronta comprometería las esperanzas que este encuentro le había permitido concebir. Prolongó, pues, las cosas aplazándolo de un día á otro, de una semana á otra, hasta ya mediado el verano el consentimiento que se le pedía, hablando siempre de las conveniencias, de la situación de él como padre de familia, de la irregularidad de la vida de ella, de sus necesidades y de las de la educación de su hija; todas ellas cargas muy pesadas y que podría echarlas en cara cruelmente algún día. Pero el señor Grandidier estaba locamente enamorado de ella, y para conseguirla le prometió todo, le consintió todo y pasó por todo. En los primeros días de setiembre fué á Vancresson, por indicación de Marta, y alquiló en el Clos-Tontain una casita muy sencilla pero muy cómoda, agradablemente situada cerca del bosque, é instaló en ella á la joven. Por último, dos ó tres semanas después, Silvia entraba en un colegio en Saint Germain á expensas del nuevo amigo que se interesaba por ella. La ausencia de la niña hizo desaparecer los últimos escrúpulos de Marta y esta fué la querida de Grandidier. A partir de aquel momento, una existencia muy tranquila y libre de toda zozobra y temor, se presentó ante Marta Closeril y se fue de decir que de esta relación había datado, para la desgraciada mujer, el único período de dicha real. Por lo demás, aunque esta nueva caída marcó un grado más en el hundimiento de su dignidad, se parecía tan poco á las que la habían precedido, que Marta había sentido apenas vergüenza y desde luego ningún remordimiento. En este último abandono de su persona, si no había la irreflexión que la arrojase en los brazos de Juan de Laboisse, ni la exaltada pasión que durante tres años la había unido á Alcides Carrier, el estatuario, no tenía que soportar las repugnancias que en los primeros momentos la habían causado la vulgaridad de ella y los groseros deseos de Levasall. El señor Grandidier, con su blanca cabella

LO DEL FERROL

La cuestión del Ferrol continúa en el mismo estado y aun tal vez algún tanto recrudecida...

Ayer ha celebrado el señor ministro de la Gobernación una conferencia telefónica con el gobernador de la Coruña...

La actitud del gobierno es la misma que ha sido siempre: mantener el imperio de la ley con toda firmeza...

El gobierno espera igualmente de la sensatez de aquella población, que reflexionando sobre la actitud en que se ha colocado...

La impresión dominante en las esferas oficiales es que, a pesar de prolongarse la actitud del Ferrol...

También se han recibido hoy noticias particulares asegurando que el gobernador de la Coruña había nombrado...

El gobernador de Alicante, Sr. Madariaga, salió anoche para Santa Agueda con el fin de conferenciar con el jefe del gobierno...

LA NOVILLADA DE AYER TARDE

ACLARACIÓN

Para complacer... menda. El actual propietario de la ganadería del conde de la Padilla me ha escrito una carta manifestándome que los bichos lidiados en Aranjuez...

Ha sido usted atendido, mi estimado ganadero, y conste que a complacerle he hallado siempre dispuesto...

El cuarto se llama Bravío y no lo parece. Con seis puñazos pasa a banderillas, habiendo resultado sin poder...

Otro jaborero. Mamón. Parece que ha salido del lápiz gracioso de mi amigo muy querido Daniel Peres...

Entre paréntesis. Lo de Padilla ha sido poca cosa. Un golpe en la cabeza y nada más...

El chico se lo merece porque está haciendo primores. El Chato y el Moño ponen cuatro pares de esos que se quedan en la memoria...

El Chato y el Moño ponen cuatro pares de esos que se quedan en la memoria. El Villa lo pasa tranquilo y se acerca al de Veraguas como si fuera un perrillo...

Señor Villita, esta tarde por mí propia autoridad, le nombro a usted arcebispo y capitan general...

Suprimamos descripciones, preparativos, fórmulas cancellerescas, prácticas y costumbres establecidas...

Y dicho lo de las varas no hace falta decir que presidencia la corrida el amigo Sabater...

Con cuatro golpes de porra pasa al segundo tercio de la lidia. Hierro cumple un dos pares y el Moño con medio y nada...

Está con los trastos el Villa. Hace una faena muy tranquila. El muchacho se arrima, pero de qué manera!

Y herido en la negra honrilla, logra el diestro demostrar que el matar con la puntilla es la cosa más sencilla...

La corrida buena, y los toros malos, menos los dos jaboreros. El pueblo soberano se acerca al Villa en hombros...

En la lidia del tercer toro, el espada Padilla ha ingresado en la enfermería, y reconocido por el doctor Sr. Vilcort...

—¡Hola, Faenas! ¿Qué hay de la vida? —La muerte, Sr. Veneno.

Y el gachó viene desesperado, porque en un momento arremete con todo el mundo.

Villita, á la salida, de un quite le arranca, con la mano enferrada las cintas de la divisa. Repite, y le arranca el hierro. La ovación es justa y unánime.

El de Veraguas es bravo. Toma ocho puñazos, pero sin volver la cara, y recargando. Deja en el campo tres individuos al parecer muertos...

Para que un hombre se saive ó que se llegue a perder para siempre en este mundo ya se sabe: ¡una mujer!

Faenas es adornado con tres pares. Dos del Sordo, el primero bueno y uno de Tenreyro al seago, pero con manos de oro.

Padilla hace una faena torpe. No sabe lo que se hace, ni para lo que sirve la muleta. Se tira á ojos cerrados...

Perdóneme usted, Padilla, que no lo quiero fallar; mas su persona torera no me acaba de gustar.

¡Qué bonito es Coquetón! Jaborero, con una figura que ni pintada. El Villa le pasa de capa con arte...

La verdad es que el Villa está esta tarde como si desde los mismos cielos lo hubiera mandado el Costillarero para modelo.

De Bernardo y el Chato es acariciado con dos pares. El bicho está muy huido en el momento de la muerte.

El Villa lo pasa con valentía, le propina media estocada contraria de tanto atracarse y lo descabella a la primera.

Los aplausos, los puros, los sombreros, las gorras, y las manos aplaudiendo, nublan el sol.

Otro jaborero. Mamón. Parece que ha salido del lápiz gracioso de mi amigo muy querido Daniel Peres.

Entre paréntesis. Lo de Padilla ha sido poca cosa. Un golpe en la cabeza y nada más...

El chico se lo merece porque está haciendo primores. El Chato y el Moño ponen cuatro pares de esos que se quedan en la memoria...

El Chato y el Moño ponen cuatro pares de esos que se quedan en la memoria. El Villa lo pasa tranquilo y se acerca al de Veraguas como si fuera un perrillo...

Señor Villita, esta tarde por mí propia autoridad, le nombro a usted arcebispo y capitan general...

Suprimamos descripciones, preparativos, fórmulas cancellerescas, prácticas y costumbres establecidas...

Y dicho lo de las varas no hace falta decir que presidencia la corrida el amigo Sabater...

Con cuatro golpes de porra pasa al segundo tercio de la lidia. Hierro cumple un dos pares y el Moño con medio y nada...

Está con los trastos el Villa. Hace una faena muy tranquila. El muchacho se arrima, pero de qué manera!

Y herido en la negra honrilla, logra el diestro demostrar que el matar con la puntilla es la cosa más sencilla...

La corrida buena, y los toros malos, menos los dos jaboreros. El pueblo soberano se acerca al Villa en hombros...

En la lidia del tercer toro, el espada Padilla ha ingresado en la enfermería, y reconocido por el doctor Sr. Vilcort...

—¡Hola, Faenas! ¿Qué hay de la vida? —La muerte, Sr. Veneno.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Lluvia torrencial.

Lisboa 5. En esta capital y sus inmediaciones ha caído una lluvia torrencial, que ha ocasionado inundaciones y grandes daños materiales...

Viaje del canciller.

Sau Petersburgo 5. El canciller del imperio alemán, príncipe de Hohenzollern, llegará mañana á esta capital, siendo recibido en audiencia en el palacio de Peterhof por el emperador y la emperatriz de Rusia.—Fabra.

Madagascar.

Paris 5. Hay satisfactorias noticias de Madagascar. Un despacho del general Duchesne, fechado en Andria en 30 del pasado agosto, hace prever la próxima ocupación de Tananarivo.

Una columna ligera va ganando terreno y avanzando en aquella dirección sin retrasarse en mejorar las sondas que sirven de caminos en aquella región.—Fabra.

¡Lo que se hubiera hablado aquí! Lendres 5. El Parlamento ha aplazado sus sesiones, sin motivar este acto ningún discurso de las oposiciones.—Fabra.

Los bandidos armenios.

Londres 5. La embajada otomana en esta capital desmiente oficialmente que cuatro batallones turcos se hayan entregado á desórdenes en Armenia. Lo ocurrido ha sido que una partida de bandidos armenios que se entregaba al robo y al pillaje, ha sido dispersada por las tropas...

En el campo varios muertos y quedando muchos de sus individuos prisioneros. Estos, interrogados por las autoridades, han confesado que la constitución de dicha partida tenía por principal objeto crear dificultades al gobierno turco en estos momentos en que trata de llegarse á un acuerdo en la cuestión armenia.—Fabra.

Contra los cristianos.

Lyon 5. La obra Las misiones católicas, anuncia que á principios del mes de julio último hubo en Vonnay (China) un grave motin, en el cual fué incendiado el edificio del orfanato y asesinados varios cristianos.—Fabra.

Recaudación

Paris 5. Durante el mes de agosto último la recaudación de impuestos indirectos arroja un aumento de 9.775.000 francos con relación á lo recaudado en el mismo mes de 1894.—Fabra.

NACIONALES

Agresión á dos periodistas.

Barcelona 5, 11'30 n. Junto á la redacción de El Diluvio han sido agredidos por dos hombres, los cuales iban provistos de sus correspondientes garrotes, los Sros. Carnet y Baiget, redactores de dicho periódico.

El Sr. Carnet ha resultado con una lesión en un brazo, habiendo sido curado en la casa de socorro.

Los agresores han sido presos. Créese que la agresión es debida á la campaña que el citado periódico viene haciendo contra los espiritistas del pueblo de Sans.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.—Figueroa.

La Cruz Roja en Bilbao.—Crimen en el misterio. Bilbao 5, 3'15 t. La Asociación de la Cruz Roja en esta capital ha abierto una suscripción cuyos productos se destinarán para socorrer á los heridos y enfermos del ejército de Cuba.

La suscripción ha sido inaugurada por D. Francisco Zababuru con 10.000 pesetas. Se confía en obtener un brillante resultado.

También se organizan festejos, entre otros un gran partido de pelota, á banca y en el campo de pelota en Cuba. A pesar de las pesquisas hechas por la policía, no se ha descubierto todavía al autor de las heridas causadas á un sereno en un lugar próximo á Bilbao.

El estado del sereno es gravísimo.—Coll.

Voluntarios á Cuba.

Burgos 5 9 n. Esta tarde han salido de aquí varios voluntarios, hijos de Burgos, que van á Cuba.

Fueron despedidos por el gobernador civil, el secretario del gobierno y una comisión del Ayuntamiento, que repartió entre ellos 2 pesetas por individuo.

Los andenes estaban atestados de gente, y hubo escenas muy dolorosas al partir el tren.

Los voluntarios van animadísimos.—Zayas.

Feria en Linares.

Linares 5, 9'20 n. Los festejos que se celebran en esta ciudad, continúan animadísimos. Con objeto de presenciarlos han venido millares de forasteros.

La dirección de Comunicaciones ha dotado á esta estación de personal suficiente para despachar el servicio acumulado con motivo de la feria.

El jefe de esta estación, Sr. González, se encuentra prestando servicio á pesar de encontrarse enfermo á consecuencia de las heridas que recibió hace algunos días.—Lara.

Ladrones de caminos.

Luceña 5, 3'15 t. Práximamente á las ocho de la noche de ayer fueron detenidos en la carretera de Caba y Carbayue, sitio llamado Mojón, por cinco hombres, de los cuales dos iban á caballo, dos coches y tres carros que regresaban de la feria de Priego á esta ciudad y otros puntos.

Los malhechores robaron, además de 60.000 reales en metálico, dos caballos, las mantas, documentos y objetos de valor de los detenidos. Estos eran unos 25, los cuales fueron arrojados al suelo después de atados y separados de la carretera á medida que llegaban á dicho sitio.

esta población y las limitrofes están muy alarmadas ante la audacia de los bandidos.

La guardia civil ha emprendido la persecución de los ladrones, y mucho espera Lucena del celo del Sr. Angulo, capitán de ésta, que ha salido ya para el lugar del suceso, adoptando energicas medidas.—El correspondiente.

Batalla de flores. Málaga 5, 8'30 n. Debido á la inseguridad del tiempo se presentaron pocos carruajes en la batalla de flores.

Habia, sin embargo, bastante gente y mucha animación. En la fiesta reinó el mayor orden. Presidió la señora del gobernador y varias señoras.—Barba.

Voluntarios á Cuba. Oviedo 5, 1'30 t. Acaban de salir en el tren correo para Coruña, en donde se embarcarán para Cuba, 50 voluntarios de Asturias.

El vecindario lo despedió con júbilo. Van animadísimos á defender la integridad nacional.—Menéndez.

Incidente desagradable. Valencia 5, 7'40 t. El general Márquez ha explicado al general Lasso su conducta en Alcoy, y éste la ha aprobado en absoluto.

La Monarquía, de Alicante, ha dirigido ataques durísimos á injustos al señor Márquez, pero el resto de la prensa hace de él cumplidos elogios.

El Sr. Márquez ha enviado los padrinos al director de La Monarquía, pero no se sabe el paradero de éste.—Ferrando.

Un suicidio. Vélez Málaga 5, 4 t. Se ha suicidado en Nerja, disparándose un tiro en la cabeza, el vecino de dicho pueblo Antonio Martín García.

El infeliz suicida era excelente de cuerpo, y estaba comprendido entre los que han de embarcar con destino á Cuba.—El correspondiente.

Telegramas al «Tio Veneno» Linares 5, 7 n. Los toros de Oroco lidiados esta tarde han resultado medianos. Caballos muertos, cinco.

En la corrida de hoy, Guerrita dió la alternativa á Conejito. Como es de suponer, Guerrita ha sido el héroe de la tarde.—Lara.

NUEVO ATENTADO POR TELEGRAFO

Contra Rostchild. Paris 5, 8'15 n. Esta tarde los agentes de policía, que prestaban servicio en la rue Laffitte, arrestaron á un individuo en el preciso momento que intentaba lanzar un paquete en el portal del palacio donde tiene sus oficinas la casa Rostchild.

El individuo en cuestión se resistió con gran energía en el momento de ser detenido, y fué preciso atarle para conducirlo á presencia del comisario.

Una vez allí, se negó rotundamente á dar su nombre, y en las manifestaciones que hizo declaró que profesa ideas anarquistas.

Aseguró al mismo tiempo que el paquete arrojado en el portal del famoso banquero, era una bomba explosiva.

El detenido aparenta tener unos treinta años, es mal encarrado y viste traje modesto.

En los bolsillos de la americana se le ha encontrado una navaja de afeitar, una brocha y una pastilla de jabón.

El reconocimiento del paquete ha probado las declaraciones del anarquista.

La bomba está hecha con una lata de cacao, de diez centímetros de longitud y un orificio, en el cual iba adherida la mecha.

El paquete está lleno de una materia blanquecina.

El descubrimiento de este nuevo atentado ha producido sensación inmensa, especialmente en el barrio donde está instalada la casa Rostchild.

La multitud, que acudió al lugar del suceso poseída de gran indignación, quería linchar al petardista, habiéndose visto obligada la policía á detenerlo de las iras de la muchedumbre.—E. Blasco.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 5. La prefectura de policía confirma la noticia del nuevo atentado contra la casa Rostchild.

Había llamado la atención por sus maneras torpes un individuo, que fué sorprendido en la escalera cuando se disponía á encender la mecha de una máquina que llevaba en la mano.

Al verse descubierto, el arrojó con fuerza al suelo, pero sin que produjera explosión.

En el momento de ser preso, opuso tenaz resistencia á la policía.

Paris 5, 8'30 n. El autor del nuevo atentado contra la casa de banca Rostchild se ha negado terminantemente á dar su nombre. Parece mucho á Paurwels, el autor del atentado de la Magdalena.

Es, si, un anarquista convencido y por sí mismo fabricó su máquina explosiva, con clorato de potasa, según ha declarado.

Mañana, con la luz del día, se verificará en el laboratorio el examen de la caja explosiva.

La Cruz de María Cristina: á D. Pedro Méndez Vega, D. Alfredo Escario, don Amadeo Mantilla, D. Federico Escario, D. Luis Aguirre, D. Victoriano Rodríguez, D. Joaquín García Bernabéu, don José García Zubarte, D. Manuel Béjar, D. Francisco San Martín y D. Salvador Aznar.

Cruz roja: á D. Guillermo Castelví, D. Francisco Rodríguez Criado, don Adolfo Sánchez, D. Juan López Gari, D. José Gómez Cano, D. Vicente Pallard, D. Francisco Mata, D. Emilio Ventura, D. Benito Villabona, D. Francisco Pareira, D. Nicolás Pavia, D. Santiago Sánchez, D. Federico Palomares y D. Carlos Taro.

La misma cruz pensada: á D. Santiago García Delgado, D. Ramón López Calvo, D. Ricardo Bona y D. Pedro López.

También se han concedido los siguientes ascensos: El empleo de comandante, á D. José Borbón y á D. Luis Robres; el de capitán, á D. Francisco Sánchez Ortega, don Pedro Carratala y D. Ramón Celda; el de primer teniente, á D. Tomás Consillas, D. Basilio Ordóñez y D. Pedro Lara; el de segundo teniente, á D. Antonio Vidal, y el de médico mayor, á D. Marcial Martínez.—Aguilar.

San Sebastián 5, 2'5 t. Hoy han cumplimentado á la reina los barones de Satriestegui, la duquesa de Bailén, los duques de Nájera y los marqueses de Balaños y de Puerto Seguro.

En breve se celebrará en Miramar un banquete en honor de los coroneles y jefes de los cuerpos de la guarnición.—Aguilar.

San Sebastián 5, 2'5 t. Se ha aprobado el reglamento para la ejecución de la ley de pesas y medidas. El conde de Salient ha sido nombrado vocal del Consejo de Agricultura.—Aguilar.

San Sebastián 5, 2'35 t. Hace cuatro días que el Sr. Romero Robledo ha terminado el discurso que ha de leer en el acto solemne de la apertura de los tribunales.

Dícese que en el discurso señala el ministro las deficiencias que existen en el código penal y en los procedimientos. Además enuncia la necesidad de establecer una sanción penal para cartigar la propaganda separatista, ya se haga ésta por medio de discursos ó en periódicos y libros.

El ministro de Gracia y Justicia ofrece restablecer la Sala tercera del Tribunal Supremo.

Dícese que el discurso está escrito en una forma brillante.—Aguilar.

San Sebastián 5, 2'35 t. Acaba de salir para Viena el nuevo embajador español en dicha capital señor uraqueño de Hoyos.

El presidente del Consejo ha anunciado que llegará á ésta en la noche del lunes próximo.

Al siguiente día de llegar aquí el señor Cánovas, saldrá para Gesteira el señor duque de Tetuán.—Aguilar.

San Sebastián 5, 3'30 t. Han salido para Madrid los Sres. Navarro Rodríguez, León y Llerena y Ruiz Jiménez.

D. Pío Gullón, que ha venido hoy á pasar el día en esta, dice que no tiene prisa en volver á Madrid. Considera que el gobierno vive en la más completa inmundicia, sin hablarse de otra cosa que de los asuntos de Cuba.

Cree que no habrá calor en la cuestión electoral hasta entrado el mes de noviembre, y afirma que Cánovas del Castillo es la única garantía de la actual situación.—Aguilar.

POR LOS RESERVISTAS

El festival benéfico que se ha de celebrar en el Parque de Madrid, con el cual darán principio las fiestas, cuyos productos han de destinarse á remediar la situación de las familias de los reservistas pobres, se verificará el 21 del corriente.

Constará de dos partes: Por la mañana habrá gran concierto matinal por todas las bandas y músicas que puedan reunirse.

Gran misa de campaña, á la que asistirán todas las fuerzas de la guarnición. Ceneñas en el estancue grande.

Y exposición de fieras en el Parque zoológico, cuya entrada será gratuita. Por la tarde habrá también concierto, alternando las bandas y músicas.

Torneos navales en el estancue grande. Regatas en las que tomarán parte los soldados de nuestra marina y todos los remadores que se inscriban.

Carreras de velocipedos. Además habrá otros espectáculos que la comisión no ha podido fijar aún.

Ya se están haciendo en el Retiro los oportunos trabajos para engalanarlo convenientemente para dicho día.

Habrán artísticos premios para los que más se distinguen en los ejercicios mencionados.

La entrada al Parque costará solamente 25 céntimos de peseta.

SUCESOS.

En la casa de socorro del distrito del Hospital fué asistida anoche Justa Hernandez Criado, domiciliada en el calle de Erquilla, 21, principal, que por equivocación tomó una fuerte disolución de sal de sodaseras.

En grave estado ingresó después en el Hospital Provincial. En el distrito de la Inclusa fué detenido Fernando Pozal Diaz, de quince años de edad, como autor de la herida en la espalda, el día 15 de agosto último, en el cerco del Rastro, á Enrique Serrano.

Gran número de personas distinguidas de Ponce (Puerto Rico), han telegrafiado al gobierno expresando su deseo de regalar la bandera de combate al cañonero Ponce de León, que actualmente se construye en Inglaterra con destino á Cuba.

Al efecto, si el gobierno acepta el ofrecimiento, solicitan que el cañonero vaya á aquellas aguas cuando marche á su destino, con objeto de hacerle la población de Ponce solemne entrega de la bandera.

Ha sido nombrado registrador interino de la Propiedad en Cárdenas (Cuba), nuestro compañero en la prensa don Vicente Santos Figueroa.

El general Azcárraga no niega que para mediados de octubre se envíe á la isla de Cuba un tercer cuerpo de ejército de 25.000 hombres, para emprender con pronto éxito las operaciones de ataque.

El Centro ó Junta consultiva de Marina ha acordado no informar en el asunto de diseminación de la maestrastra en los arsenales del Estado, y aconsejar al ministro que lleve la cuestión al Consejo de Ministros para su definitiva resolución.

También ha ordenado el expresado alto centro indicar al general Berangar la conveniencia de que en Consejo de Ministros se trate la petición formulada por la casa Noriega y compañía, de Cádiz, para que se le adelanten dos de los plazos que aquella casa debe percibir por la construcción del acorazado Carlos V.

Según nuestros informes, parece ser que la Junta Consultiva no es muy partidaria de la concesión que piden los astilleros Noriega y compañía.

Ha regresado á Madrid el ex ministro liberal D. Venancio González.

CARGAS DE JUSTICIA.

El día 9 del actual, de doce á cuatro de la tarde, se abrió el pago de las mensualidades de julio y agosto últimos para los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la depositaria pagadora de esta provincia, y continuará á las mismas horas en los días 10 y 11 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado, como también para todos los que dejaron de percibirlos por los correspondientes al ejercicio de 1894-95.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito militar con distintivo rojo al comisario de guerra de segunda clase D. Julio Cuevas Amalbert por sus servicios en Benjama.

Ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo rojo al capitán de infantería D. Federico de Monteverde y Sedano por méritos de campaña en la isla de Cuba.

Todavía no está convenido qué barco ha de ser el encargado de recoger en Río Janeiro á los prófugos y voluntarios que allí se han de embarcar con destino á Cuba.

Se ha concedido la permuta del empleo de comandante por la cruz de primera clase de María Cristina, según le tenía solicitado, al héroe capitán de artillería D. Luis Eyttier, que fué el primero en coronar la cotia de Marahuit en las últimas operaciones militares de Mindanao.

También á instancia del interesado se ha concedido permuta del empleo de capitán por la cruz de primera clase de la mencionada orden á D. Macario García Díaz, teniente de artillería que en el mencionado combate de Marahuit se condujo bizarrísimamente, siendo recompensado con el empleo de capitán por real orden de 17 de julio en premio á su comportamiento y heridas recibidas.

El comandante general de artillería de la isla de Cuba ha dirigido al jefe de la undécima sección del ministerio de la Guerra el telegrama siguiente: «Oficiales y tropa del 11.º batallón de artillería de plaza y baterías de montaña, llegados á ésta sin novedad, saludar á sus compañeros.—Lachambre.»

El general Salcedo se embarcará para la isla de Cuba el día 10 de octubre próximo.

Siguen los ánimos bastante excitados en el Ferrol, si bien no se ha alterado lo más mínimo el orden público.

La junta de defensa constituida por el Ayuntamiento dismisionario ha sido procesada, habiendo prestado ya declaraciones todos los individuos que la componen.

La expresada junta ha acordado convocar á un meeting para protestar del procesamiento.

También han excitado á la población de la Coruña para que esta uniese su protesta á la de los ferrolanos; pero por lo visto no confían en el éxito de sus gestiones por cuanto para asistir al meeting que hoy se celebrará en la Coruña para tratar del conflicto, irán muchos ferrolanos en un barco fletado al efecto.

Confíase en que antes de obligar al gobierno á tomar resoluciones extremas se pacificarán los ánimos y se restablecerá la normalidad.

El gobierno no está, por su parte, dispuesto á transigir ni parlamentar, entendiendo que se ha faltado á las leyes en el Ferrol y hay que hacerlas cumplir á todos.

En vista de la actitud de los concejales, se ha autorizado al gobernador para que designe las personas que hayan de formar una especie de junta municipal que lleve las funciones del Ayuntamiento.

La Cueta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Real decreto resolutorio de una competencia suscitada por el gobernador de Lérida y el juez de dicha ciudad.

MARINA.—Real decreto sacando á concurso la construcción de un dique flotante en el arsenal de Subic (Filipinas).

ULTRAMAR.—Real orden aprobando el reglamento para la redificación de templos eclesiásticos de la diócesis de Santiago de Cuba.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria del expediente relativo á la pensión del alcalde y tres concejales de Ayuntamiento de Valderrobres (Teruel).

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS, Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida es un remedio verdaderamente heroico que corta su dolor mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar

EL PRINCIPE DE METTERNICH LA PRENSA EN 1808

Hoy que tanto se habla de la influencia social de la prensa, nos ha parecido oportuno sacar a colación lo que respecto al asunto opinaba á principios del siglo...

Sobre la necesidad de influir en la prensa.

Tengo una idea confusa de haber llamado en otra ocasión la atención de V. E. sobre los radicales de las gacetas de Francfort y Hamburgo.

Es de urgente necesidad influir de una manera ó de otra, sobre las gacetas en general, y particularmente sobre esas dos que no cesan de extender sobre nosotros las mentiras más ridiculas...

Una falta inmensa, que desde la revolución francesa han cometido todos los gobiernos, y el nuestro especialmente, es la de mirar como inútil, como indigno de su rango y de la buena causa, y hasta como peligroso, hablar con el público, hablar la verdad y no dejar de hablar nunca.

Siempre se ha confundido el uso y el abuso de las cosas; el oficio de publicista con el de foliolario; el de razonador con el de simple narrador de hechos.

sucede lo mismo con la opinión; ésta requiere su cultivo especial, sostenido y perseverante. A la posteridad le costará trabajo creer que hemos mirado el silencio como un arma bastante eficaz para oponerla á los clamores del partido adverso...

No es el público el que puede investigar si una noticia es verdadera ó falsa; una noticia falsa pasa por verdadera si nadie la desmiente, y yo coloco al mismo emperador Napoleón á la cabeza del público creído. Hay una gran diferencia entre lo que él concibe y lo que se le insinúa; es muy difícil hacerle cambiar en lo que decide por sí, pero es muy fácil sorprender su credulidad.

Muchas cosas y mucho tiempo han pasado desde que esto escribía el príncipe de Metternich; pero no ha pasado la oportunidad del consejo ni la sagacidad de la observación; y en nuestra guerra de Cuba, y el uso de la prensa por los laborantes, puede advertirse que lo que era verdad á principios de siglo, sigue siéndolo á fines de él.

Baños de Marmolejo

Este acreditado balneario inauguró hace dos días la segunda temporada oficial de este año, bajo la acertada dirección facultativa del médico D. Luis Góngora.

Pocos bañistas hay todavía; pero con seguridad vendrán en gran número, en la actual quincena, á disfrutar de los beneficios de estas incomparables aguas.

Mañana comenzarán los festejos con que este pueblo celebra el día de su patrono, San Julián, los que prometemos estar animadísimo.

FIESTAS EN EL CASAR

Con la solemnidad de costumbre se han celebrado este año en el Casar de Talamanca las fiestas á Nra. Sra. de la Antigua. La orquesta, dirigida por el maestro Osma, ejecutó de un modo admirable la misa de Bordesse. La banda tocó brillantes y nuevas piezas del archivo musical D. Sr. Osma.

Esta villa tuvo el gusto de ver en el templo ayudando la santa misa, que cantó el dignísimo párroco D. Vicente Peral y Gutiérrez, á los párrocos de Casa de Verola, Talamanca, Valdeorteros, Usanos, Valdeano Fernández, Galápagos y D. Juan Pérez, oficial primero de la Vicaría eclesiástica de Madrid.

También son dignas de elogio las autoridades, singularmente el alcalde primero, que con gran celo han contribuido á la mayor solemnidad de las fiestas.

La fiesta taurina, á la que manifiesta gran entusiasmo la villa del Casar, estuvo alegre y animada, sin tener que lamentar más que los revolcones de rúbrica. Las bellas hijas del Casar ostentaban con gracia la tradicional mantilla andaluza.

Un médico de Alicante ha ensayado con buen éxito el agua de mar como estimulante para despertar el apetito. Bebida el agua en pequeñas dosis se evita la gansa, y según el médico yankee, sirve también contra el mareo, ó mejor dicho, para prevenir el cuerpo contra las náuseas y malestar.

CHARADA

Primera niega y uno, segunda-cuarta es letra, tercera es una nota y Todo es joven bella.

Solución á la anterior: SILVESTRA.

ABANICOS antiguos y paraguas se perjudican el que compra

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 4, DEL 5. Lists various financial instruments and their values.

ESPECTACULOS PARA EL DÍA 6

TEATRO DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Carmen. Intermédios por la banda de San Fernando. Butaca, una peseta.

En la que tomará parte la celebre bella Chilquita. Mr. Rapoli, Mr. Vaseko, el popular Pichel y los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntos. Sillas, 1'30.

NO HAY PEOR SORDO... Illustration of a man with a hat and a sign that says 'MARRUCOS'. Text below the illustration: —Eh! ¡Buen hombre! ¿Me hace usted el favor de decir si nos mandan ya el segundo plaz de la indemnización? —No me hable usted de dinero porque con el aire no se oye.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 6 SEPTIEMBRE

El ser conservador no es una falta.

Es cosa muy frecuente el hablar de España como de un país conservador, y lento en adoptar todo lo nuevo, y en camino. Que hay cierto grado de verdad en la apreciación que dejamos expuesta, puede admitirse; pero que el conservadurismo, propiamente definido, sea una falta ó una desgracia, eso es lo que no nos disponemos á negar.

Como un ejemplo del caso en que nuestro pueblo, por lo general, se halla en estos asuntos, citaremos el procedimiento adoptado por D. José Castellet respecto á su enfermedad. De una declaración pública hecha recientemente por él, aparece que por un largo espacio de tiempo había estado sufriendo de lo que él creía una pertinaz enfermedad del estómago.

En la esperanza de obtener por lo menos un alivio á mi sufrimiento, empleé sucesivamente muchas y diferentes medicinas; pero nada me dieron resultado, y yo me iba haciendo cada vez más débil, hasta el punto de llegar al extremo de no poder andar.

Finalmente me vi obligado á dejar el trabajo, y como tenía familia y ésta dependía exclusivamente de él, puse á sufrir figurarse mi pena y desesperación. Estaba cansado de sufrir, y ya sin esperanza.

Por este tiempo recordé haber leído un folleto conteniendo un relato acerca de una medicina que hace ya tiempo viene circunscrita y siendo anunciada en este país, y me dije á mí mismo: «Este es mi único remedio, y como no lo he probado, quiero ver si realmente tiene el mérito que tanto se le atribuye».

Envié por una botella á la droguería de José María Pérez Xifra, de Gerona, y con la mayor satisfacción hallé que la virtud de aquella medicina no se había exagerado, pues en veinticuatro horas el mal que me salía de mi boca desapareció, y al segundo día me sentí todavía mejor. El día fuere de mi una gran porción de esa medicina, mucha de ella se juntó á pedruzcos de carne y sangre, y después de haberme juntado á pedruzcos de carne y sangre, y después de haberme juntado á pedruzcos de carne y sangre, y después de haberme juntado á pedruzcos de carne y sangre...

La medicina mencionada por D. José Castellet es el bien conocido Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y la notable cura, por medio de él, de la citada grave indigestión inflamatoria y dispepsia, ilustra el hecho de que el medicamento algunas veces duda en usar una cosa nueva, en cambio proclama francamente sus virtudes luego que ha sido convencido de ellas por experiencia propia.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendios de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 rs.; frasco chico, 8 rs.

BOLLETIN RELIGIOSO DEL DIA 6

Santos del día 6 de septiembre.—San Zacarías, profeta, y compañeros mártires. En la V. O. T. de San Francisco á las cinco, los acostumbrados ejercicios, predicando el Sr. Aguilera.

En San José, á las ocho, comunión general del Sr. Góngora, por la tarde predicó el Sr. Góngora Suescun.

En las Salesas (paseo de Santa Engracia) un padre de la Compañía.

En San Ginés, D. Pedro Vilches.

En Covadonga (San Placido) de la parroquia de la Concepción y en el Buen Suceso, otros señores.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos de la plaza de Provincia y calle de Gerona se lamentan de que se hallen aquellos solares invadidos, tanto de día como de noche, á cualquier hora, por muchachos de mala vida.

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 6 de septiembre. Parada: Vad-Ras. Guardia del Real Palacio: Vad-Ras.

ASIL DE LA OCHE. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acelereros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 4 de septiembre, 30 hombres, 10 mujeres y 2 niños.—Total, 42.

CASAS DE SODORR. En el día 4 se asistieron en las de esta capital 108 accidentes: 20 graves, 79 leves y 9 de pronóstico reservado.

E. TERRAMIENTOS. En el día 4 se ha dado sequedad: En Nuestra Sra. de la Almudena, 29. En Santa María, 1. En San Lorenzo, 31.

DEUDA PUBLICA. Pago y entrega de valores: Día 5. Pago de intereses de todas las clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto abonos públicos, carteras ó inscripciones); atrasos de 1.º de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos;

VACUNACION MUNICIPAL. El Dr. Balaguer vacunará el día 6 á los pobres en la casa de socorro central del distrito de la Latina, directamente de la tarde, á las 11 de la noche de la mañana.

REFORMA MUEBLES DE EMBALAJERIA Y TAPICERIA. Fundas. Soldado, 15.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

ALMONEDA. MUEBLES DE UN título. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 19, pral.

VENTA EN JUNTO Ó AL DETALLE

en inmejorable condiciones de precio, de los materiales y efectos que constituirían la MAGNIFICA POSESION nominada JARDIN DE FLORA

SITUADA EN EL VECINO PUEBLO DE LEGANES

Entre los efectos puestos á la venta se cuentan: estufas de hierro y cristal; puertas, verjas y cancelas de hierro de varios dibujos y tamaños; gran cantidad de huecos de carpintería de taller, tanto de fachada cuanto de interiores, de varios tamaños y clases; armadura de hierros de T; tejas; soldados de alabastro, baldosin y madera; azulejos; chimeneas de mármol; escalera á la imperial; columnas de fundición; fuente de hierro con taza y pilón; tuberías de plomo; retretes; muebles; algunos objetos de jardinería, etc., etc.

Para ver nota detallada de objetos y precios, dirigirse durante todo el día al conserje de la posesión, en Leganes, ó á la contaduría de este periódico, Factor 7, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

SE VENDE

BARBA una máquina completamente nueva para fabricar casaca y agua de Seitz, con su correspondiente boiler del sistema de hoy y siones. Puede verse y hacer proposiciones. Montaña 10, entrepuerto izquierda Madrid.

PARTOS

Mrs. Leizaola, Profesora. Tiene habilitación. Lin. 020405. 7. CAJON: SE VENDE. UROSAS, 8, Cochera.

ALMONEDA

Mesas cuadradas de comedor de 20 pies; lavabo terminado con plomo, 13 pies. PAZ, 15, ent. y pl.

SANDIAS

Las tan acreditadas sandias criadas en soano, se han rebajado los precios: á 10 céntos, 12 kilo. Único depósito, Fuencarral, 19 y 21. C. Polo.

Crema Simón

á Ptas. 1'25. Paté Agnet á pesetas. 2'75. Toda la perfumería fina á precios reducidos. Thomas, Mayor, 30.

JABON DEL CONGO

Se vende, por la mitad de precio, ó sea en 15,000 pesetas, casa, jardín y huerto, próximo al Hipódromo. Es un cuadro de 88x100 pies. Informar, Alcañiz, 8, tienda.

SE OFERCE UNA AMA DE GOBIERNO respectable. Alcañiz, 8, port.

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA MORLANES

VIUDA DE FERNANDEZ ARRILLAGA ha fallecido el día 4 de setiembre de 1895.

R. I. P. Sus sobrinos D. Julián, D.ª Amalia y D.ª Antonia Morlanes Sevilla.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

NOVENO ANIVERSARIO

LA SEÑORA D.ª MARÍA JOSEFA SOLANO Y EULATE DE MARTINEZ DE PISON falleció el día 6 de setiembre de 1886.

R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 6 en las parroquias de Santiago y San Ginés, en el oratorio del Cebalero de Gracia y en la iglesia del primer monasterio de las Salesas Reales Pa. co de Santa Engracia, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo, D. Manuel Martínez de Pison; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

LA SEÑORA D.ª ENRIQUETA RAMEAU DE URQUIZA

falleció el día 6 de setiembre de 1887.

R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 6 del corriente en la iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo D. Estanislao de Urquiza, sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y hermanos políticos, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

LA SEÑORA D.ª JOSÉ SANTA MARÍA

falleció el día 7 de setiembre de 1863, y su esposa Doña Manuela Ibañeta y León, el 17 de enero de 1871.

R. I. P. Sus hijos D. José y doña Manuela, ruegan á sus amigos encomienden á Dios las almas de dichos señores (Q. S. G. H.).

ACADEMIA PREPARATORIA

para el ingreso en la Escuela de Arquitectura, dirigida por el arquitecto y profesor de la misma D. MANUEL MEDRANO. PONTONES, 1, TERCIERO.—Se facilitan detalles.

EL SAGRADO CORAZON

ACADEMIA COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Director: Presbítero D. José Díaz y Gázquez. Villaverde, 18, hotel, Madrid. Plénean reglamentos.

INTERESANTE A LA AGRICULTURA

El empleo de los abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, produce magníficos resultados en los cereales, huertas, viñas, árboles frutales, caña de azúcar, pimientos y todos los cultivos. Nueve años de continuadas experiencias. Premios en cuantas exposiciones se ha presentado.

DIRECCION, PRECIADOS, 33, MADRID

FEUNDACION ARTIFICIAL ESTERILIZADA

Método Tostan de pronto y seguro resultado. Folletos y prospectos en el cuadro circunscrito, á 20 céntimos. Librería San Martín, Puerta del Sol, 6, y principales de España. Por 30 céntimos se envían 4 números. Madrid: la remite vuelta correo.

VICHY

Exige el nombre de la Fuente en el Boleto de la Compañía.

CELESTINS

GRANDE-GUILLE HIGADO HOPITAL. —Estómago YENGASS. —Cuidado de las enfermedades de la VENTA DE VENTA en las buenas Farmacias.